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          令和５年土佐清水市議会定例会６月会議会議録 

第１日（令和５年６月１９日 月曜日） 

～～～～・～～～～・～～～～ 

議事日程 

 日程第１ 審議期間の決定 

 日程第２ 会議録署名議員の指名 

 日程第３ 議案第３４号 令和５年度土佐清水市一般会計補正予算（第２号）について  

      議案第３５号 土佐清水市職員特殊勤務手当に関する条例の一部を改正する条例  

             の制定について 

      議案第３６号 土佐清水市個人番号の利用及び特定個人情報の提供に関する条例  

             の一部を改正する条例の制定について 

      議案第３７号 土佐清水市個人番号の利用及び特定個人情報の提供に関する条例  

             の一部を改正する条例の制定について 

      議案第３８号 土佐清水市立保育所・小学校統合実施プランの策定について  

      議案第３９号 財産の取得について 

 日程第４ 陳情の付託 

～～～～・～～～～・～～～～ 

本日の会議に付した事件 

 日程第１から日程第４まで 

～～～～・～～～～・～～～～ 

議員定数 １２人 

現在員数 １２人 

～～～～・～～～～・～～～～ 

出席議員 １２人 

   １番  新 谷 英 生 君           ２番  形 岡 弘 士 君 

   ３番  弘 田   条 君           ４番  武 政 健 三 君 

   ５番  山 崎 誠 一 君           ６番  吉 村 政 朗 君 

   ７番  作 田 喜 秋 君           ８番  岡 本   詠 君 

   ９番  細 川 博 史 君          １０番  前 田   晃 君 

  １１番  浅 尾 公 厚 君          １２番  永 野 裕 夫 君 

～～～～・～～～～・～～～～ 

欠席議員 
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  な  し 

              ～～～～・～～～～・～～～～ 

事務局職員出席者 

  議 会 事 務 局 長  早川  聡 君    局 長 補 佐  坂本 久恵 君 

  議 事 係 長  山本 卓己 君    主 幹  北村  豊 君 

  主 事  江口  愛 君 

～～～～・～～～～・～～～～ 

出席要求による出席者 

市長職務代理者 

副 市 長 
磯脇 堂三 君 

会 計 管 理 者 兼 

会 計 課 長 
井上 美樹 君 

税 務 課 長 兼 

固定資産評価員 
谷崎  清 君 企 画 財 政 課 長 横山 英幸 君 

総務課長（併） 

選挙管理委員会事務局長 
東  直能 君 危 機 管 理 課 長 吉永 敏之 君 

消 防 長 宮地 直道 君 
消 防 次 長 兼 

消 防 署 長 
中村 浩司 君 

健 康 推 進 課 長 竹池  亮 君 福 祉 事 務 所 長 岡田 哲治 君 

市 民 課 長 岡田 旭生 君 まちづくり対策課長 中尾 吉宏 君 

観 光 商 工 課 長 酒井  満 君 
農林水産課長兼 

農業委員会事務局長 
和泉 政彦 君 

水 道 課 長 山本  実 君 じ ん け ん 課 長 窪内 研介 君 

特別養護老人ホーム 

し お さ い 園 長 
畑山 正王 君 教 育 長 岡﨑 哲也 君 

こども未来課長補佐 池  正澄 君 生 涯 学 習 課 長 西原 貴樹 君 

教育センター所長兼 

少年補導センター所長 
田村 五鈴 君   

～～～～・～～～～・～～～～ 

          午前１１時００分   開  議 

○議長（細川博史君） 皆さん、おはようございます。定刻でございます。 

 ただいまから、令和５年土佐清水市議会定例会６月会議を開きます。 

 直ちに本日の会議を開きます。 

 日程第１、「審議期間の決定」を議題といたします。 

 ６月会議の審議期間につきましては、議会運営委員会で御審議を願っておりますので、この
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際、議会運営委員会委員長の報告を求めます。 

 議会運営委員会委員長 弘田 条君。 

          （議会運営委員会委員長 弘田 条君登壇） 

○議会運営委員会委員長（弘田 条君） おはようございます。 

 ただいま議題となっております６月会議の審議期間につきましては、６月１２日開催の議会

運営委員会におきまして、議案等を勘案しながら慎重に審議を重ねました結果、本日から７月

６日までの１８日間と決定いたしました。 

 審議期間中の日程として、本日は審議期間の決定、議案上程の後、市長の提案理由説明及び

所管課長等による内容説明を行います。また、２６日には議案に対する質疑及び一般質問、翌

２７日及び２８日は一般質問を行います。 

 ２９日は予算決算常任委員会及び議会運営委員会を開催。 

 ７月３日は総務文教常任委員会を開催。 

 最終日、７月６日に本会議を開催し、各委員長の報告後、質疑及び討論並びに採決を行い、

全日程を終了したいと思います。 

 以上、報告いたします。 

○議長（細川博史君） お諮りいたします。 

 ６月会議の審議期間は、議会運営委員会委員長の報告のとおり、本日から７月６日までの

１８日間といたしたいと思います。これに御異議の方はございませんか。 

          （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（細川博史君） 御異議なしと認めます。よって６月会議の審議期間は、本日から７月

６日までの１８日間と決しました。 

 日程第２、「会議録署名議員の指名」を行います。 

 会議録署名議員は、会議規則第８８条の規定により３番弘田条君、４番武政健三君を指名い

たします。 

 この際、議会事務局長に諸般の報告をさせます。 

 議会事務局長。 

          （議会事務局長 早川 聡君登壇） 

○議会事務局長（早川 聡君） おはようございます。 

 ３月会議散会以降の諸般の報告を申し上げます。 

 まず初めに、各委員会の活動状況について御報告いたします。 

 総務文教常任委員会は１回開催し、台風２号の影響による大雨の災害対策本部について報告

を受けました。 
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 また、産業厚生常任委員会は３回開催し、４月２５日には土佐清水市地場産品販売施設の行

政視察を行いました。 

 議会運営委員会は５回開催し、６月１２日には６月会議の日程等について協議を行いました。 

 議会だより編集委員会は２回開催し、５月１日に議会だより第１２５号を発行いたしました。 

 また、全員協議会は１回開催し、議会報告会について協議を行いました。 

 次に、その他の主な件について、日を追って申し上げます。 

 ３月２６日、土佐清水市観光開き式典が開催され、議長が出席。 

 ３月２９日、令和４年度高知県市町村振興協会第３回評議員会が高知市で開催され、議長が

出席。 

 ３月３０日、一般社団法人土佐清水ジオパーク推進協議会社員総会に議長が出席。 

 ４月２日、土佐清水市立竜串福祉センター落成式典が開催され、議長が出席し祝辞を述べま

した。 

 ４月４日、第１４２回高知県市議会議長会定期総会が高知市で開催され、正副議長及び事務

局長が出席。 

 ４月１６日、津呂部消防屯所新築に伴う竣工式が開催され、議長が出席し祝辞を述べました。 

 ４月２５日、土佐清水市身体障害者連盟総会が開催され、議長が出席し祝辞を述べました。 

 ４月２６日、道の駅めじかの里土佐清水（地場産品販売施設）プレオープン及び４月２９日、

オープニングセレモニーが開催され、議長が出席。 

 ５月１５日、道路整備促進期成同盟会高知県地方協議会通常総会及び道路整備促進高知県大

会が高知市で開催され、議長が出席。 

 ５月１６日、土佐清水市姉妹都市友好協会定期総会が開催され、議長が出席。 

 ５月１７日、宿毛市議会正副議長が就任挨拶のため来局。 

 ５月１８日、黒潮町議会正副議長が就任挨拶のため来局。 

 ５月２２日、三原村議会正副議長が就任挨拶のため来局。 

 ５月３０日、四国西南地域道路整備促進協議会総会が愛南町で開催され、議長が出席。 

 ６月７日、令和５年度高知県市町村振興協会第２回評議員会が高知市で開催され、議長が出

席。 

 ６月８日、第８５回四国市議会議長会定期総会が松山市で開催され、正副議長及び事務局長

が出席。 

 ６月１４日、全国市議会議長会第９９回定期総会が東京都で開催され、議長が出席し、委員

長代理として地方行政委員会報告を行いました。 

 次に、休会中の議員派遣について御報告いたします。 
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 さきに申し上げました、４月４日開催の第１４２回高知県市議会議長会定期総会及び６月

８日開催の第８５回四国市議会議長会定期総会に副議長が派遣されております。 

 次に、提出議案について申し上げます。 

 ６月会議に提出されております案件は、議案第３４号「令和５年度土佐清水市一般会計補正

予算（第２号）について」から議案第３９号「財産の取得について」までの議案６件でありま

す。 

 これらの案件名につきましては、議案つづりのとおりでありますので、省略させていただき

ます。 

 最後に、人事異動についてであります。既に御承知のことと思いますが、本年３月末で中嶋

由美議会事務局長補佐兼庶務係長事務取扱が退職をされ、４月１日付の人事異動により、その

後任として、会計課から、坂本久恵議会事務局長補佐兼庶務係長事務取扱が配属となりました

ので、改めて御報告申し上げますとともに、今後ともよろしくお願い申し上げます。 

 以上で諸般の報告を終わります。 

○議長（細川博史君） 諸般の報告は終わりました。 

 日程第３、市長提出、議案第３４号「令和５年度土佐清水市一般会計補正予算（第２号）に

ついて」から議案第３９号「財産の取得について」までの議案６件を一括議題といたします。 

 この際、提出者に提案理由の説明を求めます。  

 市長職務代理者 副市長。 

          （市長職務代理者 副市長 磯脇堂三君登壇） 

○市長職務代理者 副市長（磯脇堂三君） おはようございます。 

 本日ここに、令和５年土佐清水市議会定例会６月会議の開催に当たり、市政の課題等につき

まして、所信の一端を述べますとともに、令和５年度土佐清水市一般会計補正予算（第２号）

をはじめとする提出議案等について御説明申し上げ、議員の皆様及び市民の皆様に御理解と御

協力をお願いいたします。 

 まず、泥谷市長でございますけれども、不在で第３回目の会議を開催することになり、各議

員はじめ市民の皆様には、大変申し訳なく存じております。管理職はじめ職員の協力を得て、

職務代理を務めてまいりますので、何とぞ御理解と御協力をお願いいたします。 

 なお、泥谷市長は、８月完全復帰に向け治療を継続しておりますので、あわせて御理解お願

いします。 

 それでは初めに、６月２日の大雨について御報告申し上げます。 

 ６月１日から３日にかけて梅雨前線が西日本に停滞し、前線に向かって大型の台風２号周辺

の温かく湿った空気が流れ込んだため、大気の状態が非常に不安定となり、記録的な大雨とな
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りました。 

 本市においては、２日の朝にかけて発達した雨雲がかかり始め、線状降水帯が発生し、三崎

では６月観測史上最大の１時間９３ミリの猛烈な雨が降り、午前１０時２０分までの３時間雨

量は、観測史上最大の２１３．５ミリを記録いたしました。 

 市では、気象庁発表の洪水警報を受け、午前７時２３分、危機管理課体制とし、その後に発

表された大雨警報及び土砂災害警戒情報により、午前８時３０分には災害対策本部を設置いた

しました。本部設置後は、直ちに下ノ加江地区、三崎地区、下川口地区に警戒レベル４の避難

指示、半島地区及び市街地地区に高齢者避難指示を発令し、中央公民館や各市民センター、防

災コミュニティセンター等の市内１０か所への避難所を開設し、最大２０世帯２３名の方が避

難されました。午後６時５０分に災害対策本部を解散いたしましたが、その後も危機管理課を

中心に、国や消防団等の関係機関と連携しながら、被害状況の把握や警戒に当たってきたとこ

ろです。幸いにも人命に関わる被害はありませんでしたが、家屋の被害として、床上浸水２棟、

床下浸水１４棟、その他の被害として、土砂及び冠水等に伴う国道３２１号、県道２８号線、

市道布立石中村線等の一部通行止めや田畑への土砂流出などの被害が発生しました。被害に遭

われた皆様には心からお見舞い申し上げるとともに、関係機関と連携を図り、早期復旧に向け

取り組んでまいります。 

 次に、新型コロナウイルス感染症についてであります。 

 新型コロナウイルスの感染症法の位置づけが５月８日に２類相当から、季節性インフルエン

ザと同じ５類相当へ移行となりました。３年以上にわたり社会経済活動において多くの制約が

あったコロナ禍から、今まさに大きな転換期を迎えております。とはいえ、コロナウイルスが

なくなったわけではありません。これからは、コロナウイルスとの共存が続くウィズコロナ時

代へと移行することになりますが、再びウイルスが変異し、感染拡大の波が押し寄せてくる可

能性も否めません。今後におきましても感染動向を注視しつつ、手洗いや換気、人が密集する

場などでのマスク着用など、基本的な感染対策に努めてまいります。市民の皆様には、引き続

き御理解と御協力をお願いいたします。 

 なお、国においては、新型コロナワクチン接種を予防接種法の特例臨時接種として位置づけ、

令和５年３月３１日まで自己負担なしで実施してきましたが、令和５年３月８日、関係法令の

改正により、特例臨時接種期間を１年延長しました。これに伴い、引き続き令和６年３月

３１日まで自己負担なしで接種できることとなりました。 

 令和５年度の接種スケジュールにつきましては、５月８日から８月末にかけて実施する春開

始接種と、９月以降に実施する秋開始接種があり、春開始接種では、初回接種を終了した

６５歳以上の高齢者や重症化リスクのある方、医療従事者などの方を対象に追加接種を行い、
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秋開始接種では、初回接種を終了した５歳以上の全ての方を対象に１人１回追加接種を行いま

す。ただし、６５歳以上の高齢者や重症化リスクのある方、医療従事者等の方は、最終接種か

ら３か月以上の間隔を空け、春と秋の２回接種することが可能となっております。 

 本市におきましても春開始接種は、高齢者等を対象に５月１日から順次接種券を発送し、市

内の医療機関において５月１５日から個別接種を開始したほか、旧清水保育園を接種会場とし

た集団接種を５月２８日及び６月１１日の２回実施し、合わせて７３３名の方が接種を終了い

たしました。 

 今後も、ワクチン接種を希望される皆様が安心して接種できるよう、引き続き、関係機関と

連携を取りながら、ワクチン接種業務を迅速かつ円滑に進めてまいります。 

 次に、令和４年度の決算状況を報告いたします。 

 一般会計の歳入総額１０８億４１４万円余り、歳出総額１０５億３，０８９万円余りで、翌

年度繰越財源を除いた実質収支では、２億４，８２７万円余りの黒字となり、前年度に引き続

き、財政調整基金の取崩しをしない決算となっております。 

 特別会計につきましては、特別養護老人ホームしおさい特別会計が歳入歳出同額の決算とな

り、その他の特別会計は、全て黒字決算となっております。 

 今後におきましても、適正かつ効率的な財政運営に努めてまいります。 

 次に、御寄附等の報告をいたします。 

 国際ソロプチミスト幡多様から、図書カード３万円を寄贈いただきました。目的に沿って大

切に活用させていただきます。 

 また、ふるさと元気寄附金として、令和４年度合計で延べ１万３，７１６名の皆様から、総

額１億７，４８４万９，８００円を御寄附いただきました。基金から１億円の繰入れを行い、

農地等維持管理事業、国立公園５０周年記念事業、学校給食実施・運営事業、観光客誘客促進

事業、埋蔵文化財調査事業といった事業の財源として活用させていただきました。 

 御寄附をいただきました皆様に対し、この場をお借りして厚く感謝を申し上げます。 

 それでは、御提案申し上げました各案件につきまして、概要を御説明申し上げます。 

 議案第３４号は、令和５年度土佐清水市一般会計補正予算（第２号）であります。 

 主な内容としましては、新型コロナウイルス感染症対応の地方創生臨時交付金を活用した、

物価高騰の影響を受けている市民への支援事業として、全市民に５，０００円分のめじかポイ

ントを付与する費用として６，１３９万１，０００円、住民税非課税世帯等を対象に１世帯当

たり３万円を給付する費用として９，１２５万２，０００円などを計上しております。 

 そのほかにも、マイナポイント事業として２，５００万円、９月以降に実施する新型コロナ

ウイルスワクチンの秋開始接種に係る事業費４，５６９万５，０００円などを計上しておりま
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す。 

 以上によりまして、歳入歳出それぞれ２億４，６０６万８，０００円を増額補正し、一般会

計の予算総額を９８億４，０７６万９，０００円とするものでございます。 

 議案第３５号は、新型コロナウイルス感染症の感染症法上の位置づけが、２類相当から５類

相当へ移行したことに伴い、国家公務員と同様に本市の防疫衛生手当を廃止するため、条例の

一部を改正するものでございます。 

 議案第３６号及び第３７号につきましては、同一の条例を改正するものでありますが、改正

動機が異なるため、動機ごとに議案を提出しております。 

 議案第３６号は、市職員の出退勤等の管理を本年１０月から導入する予定の管理システムに

おいて、マイナンバーカードを利用して運用できるよう、マイナンバー法の規定に基づき、条

例の一部を改正するものでございます。 

 議案第３７号は、外国人の生活保護に関するマイナンバーの利用について、マイナンバー法

の適用対象外となることから独自利用事務として定めるよう、条例の一部を改正するものでご

ざいます。 

 議案第３８号は、本市の保育所及び小学校における園児数及び児童数の推移などを勘案し、

保育所及び小学校の適正規模や統合の実施時期などについて、議会の議決に付すべき事件に関

する条例の規定に基づき、議会の議決を求めるものでございます。 

 議案第３９号は、消防ポンプ自動車の購入契約に際し、予定価格が２，０００万円以上の動

産の買入れとなるため、議会の議決に付すべき契約及び財産の取得又は処分に関する条例の規

定に基づき、議会の議決を求めるものでございます。 

 以上をもちまして、議案提出に当たっての説明は終わります。なお、詳細につきましては、

所管課長から説明をいたしますので、何とぞ御審議の上、議決を賜りますようお願い申し上げ

ます。 

 以上でございます。 

○議長（細川博史君） 以上で、提案理由の説明は終わりました。  

 ただいまから小休とし、四国市議会議長会表彰状、全国市議会議長会表彰状及び感謝状の伝

達式並びに去る４月１日付の人事異動について、執行部から報告を求めたいと思います。  

 小休といたします。 

          午前１１時２４分   休  憩 

          午前１１時３３分   再  開 

○議長（細川博史君） 小休前に続いて会議を開きます。 

 お諮りいたします。 



－ 9 － 

 ただいまから、予算案及び条例案等に対する内容説明を求めたいと思います。 

 これに御異議の方はございませんか。 

          （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（細川博史君） 御異議なしと認めます。よって、予算案及び条例案等に対する内容説

明を求めることに決しました。 

 議案第３４号「令和５年度土佐清水市一般会計補正予算（第２号）について」、説明を求め

ます。 

 企画財政課長。 

          （企画財政課長 横山英幸君登壇） 

○企画財政課長（横山英幸君） おはようございます。 

 議案第３４号「令和５年度土佐清水市一般会計補正予算（第２号）について」、御説明をい

たします。 

 歳出から御説明をいたします。 

 補正予算書の１５ページをお願いいたします。 

 ３款１項８目社会長寿費、１８節負担金、補助及び交付金２１３万円は、当初予算におきま

して、あんきな家清水ヶ丘における非常用自家発電装置の設置に係る交付金を計上していると

ころですが、発電容量を増量するため、交付金を増額するものであります。財源につきまして

は、全額国庫支出金が交付されることとなっております。 

 ３款３項１目生活保護総務費のうち、１２節委託料、生活保護基準改定等システム改修費

２５７万４，０００円以外につきましては、物価高騰の負担感が大きい低所得世帯（住民税非

課税世帯）に対し、１世帯当たり３万円の給付金を支給する予算を計上しております。 

 １０節需用費には、給付事務に必要となる事務用品代として７３万５，０００円、１１節役

務費には、案内通知等の送料など１０８万６，０００円、１２節委託料には、システム改修費

として２４３万１，０００円を計上し、１８節負担金、補助及び交付金には、本給付金の対象

となる世帯数を２，９００世帯と見込み、給付金として８，７００万円を計上しております。

財源につきましては、新型コロナウイルス感染症対応地方創生臨時交付金を見込んでおります。 

 同じく、１２節委託料のうち、生活保護基準改定等システム改修費２５７万４，０００円は、

５年に一度の生活保護費基準改定への対応及び、毎月実施している生活保護被保護者に対する

調査において、調査項目が追加されることにより、既存システムを改修する費用を計上するも

のであります。財源につきましては、国庫支出金２分の１を見込んでおります。 

 ４款１項２目感染症対策費には、新型コロナウイルスワクチンの９月以降（秋開始）接種に

係る費用を計上しており、１節報酬から、１６ページの、８節旅費までの計２８０万６，
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０００円は、会計年度任用職員の雇用期間延長に係る人件費と交通費を計上し、１０節需用費

及び１１節役務費には、事務用品の購入費や接種券の送料などを計上しております。１２節委

託料には、ワクチン接種料のほか、予約及び接種記録システムの運営経費などを計上し、

１８節負担金、補助及び交付金９００万円は、個別接種を促進するための補助金を計上するも

ので、個別接種を週１００回以上、４週間実施した診療所に対し、１回当たり２，０００円の

補助を行うものであります。なお、この補助金につきましては、これまでは県が直接補助を行

っておりましたが、今回から市町村が補助を行うこととなっております。財源につきましては、

全額国庫支出金が交付されることとなっております。 

 １７ページをお願いいたします。 

 ５款１項２目農業総務費、１０節需用費２１万９，０００円は、浜町農産物集出荷場のシャ

ッター等の修繕費用を計上するものであります。 

 １４節工事請負費５２万９，０００円は、道の駅めじかの里土佐清水の敷地内に、防犯カメ

ラを設置する費用を計上するものであります。 

 １８節負担金、補助及び交付金につきましては、新型コロナウイルス感染症対応地方創生臨

時交付金を活用し、物価高騰の影響を受けている事業者を支援する事業に係る予算を計上する

もので、原油価格高騰施設園芸緊急支援事業費補助金９３万円は、施設園芸従事者に対し、昨

年に引き続き、燃料１リットル当たり３円の補助を行う費用を計上するものであります。同じ

く、肥料価格高騰対策事業費補助金４１９万９，０００円につきましても、昨年に引き続き、

農業従事者に対し、肥料コスト上昇額の１０％を補助する予算を計上するものであります。 

 ５目畜産振興費、１８節負担金、補助及び交付金、配合飼料高騰激変緩和対策事業費補助金

１２６万６，０００円は、物価高騰の影響を受けている畜産農家に対し、新型コロナウイルス

感染症対応地方創生臨時交付金を活用し、配合飼料コストの一部を支援する費用を計上するも

のであります。詳細につきましては、予算審議における事業説明書を御参照願います。 

 ５款３項１目水産業総務費、１０節需用費２７２万８，０００円は、下ノ加江急速冷凍施設

と浦尻共同加工施設の修繕費用を計上するものであります。 

 １８節負担金、補助及び交付金、燃油高騰対策補助金４３３万９，０００円は、物価高騰の

影響を受けている漁業従事者に対し、新型コロナウイルス感染症対応地方創生臨時交付金を活

用し、昨年に引き続き、燃料１リットル当たり３円の補助を行う費用を計上するものでありま

す。 

 １８ページをお願いいたします。 

 ６款１項１目商工振興費、７節報償費から１１節役務費までの計６，１３９万１，０００円

は、新型コロナウイルス感染症対応地方創生臨時交付金を活用し、物価高騰の影響を受けてい
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る市民全員に５，０００円分のめじかポイントを付与する費用を計上するものであります。 

１８節負担金、補助及び交付金２，５００万円は、国が実施するマイナポイントの申請期間が

９月末まで延長されたことと、マイナポイントとして付与されるポイントを、めじかで希望す

る方が多いことなどにより、増額するものであります。 

 ６款１項３目観光振興費、２２節償還金、利子及び割引料３００万円は、令和３年度に実施

した観光施設等緊急整備事業に係る県支出金の返還金を計上するもので、当該施設の売却に伴

う財産処分により、返還するものであります。 

 ７款１項２目すみよいまちづくり費、１８節負担金、補助及び交付金４０万円は、地域が実

施する部落道や有線放送施設の改修等に対し、補助を行うすみよいまちづくり事業におきまし

て、４月以降、追加要望があり、緊急性が高い地区からの要望分を今回補正計上するものであ

ります。 

 ９款１項２目事務局費、１３節使用料及び賃借料２１万６，０００円は、ＡＬＴが使用する

公用車のリース料を計上するもので、既存車両の経年劣化により、廃車処理としたため、計上

するものであります。 

 １９ページをお願いいたします。 

 ９款３項２目教育振興費、１８節負担金、補助及び交付金１０２万円は、中学校部活動の各

種大会への生徒輸送に係る補助金を増額するもので、昨年までは市のマイクロバスを活用し、

運転業務のみを市内事業所に委託しておりましたが、今年度は事業所が運転業務を受託できな

いこととなったため、市外の事業所からバスを借り上げて大会へ参加させることとしたことに

伴い、増額するものであります。 

 ９款５項１目保健体育費につきましては、当初予算に計上している中学校の地域運動部活動

推進事業におきまして、クラブの指導者の雇入れの方法などに変更が生じたことなどに伴い、

予算の組替えを行うもので、当初は、指導者につきましては、全て、スポーツクラブスクラム

で雇用することとしておりましたが、一部、会計年度任用職員で雇用する必要が生じたことに

伴い、予算の組替えを行うものであります。 

 次に歳入について御説明をいたします。 

 補正予算書の１３ページをお願いいたします。 

 １４款１項国庫負担金から、１４ページの、１５款３項県委託金につきましては、歳出予算

の財源といたしまして、補助率などに基づき、計上するものであります。 

 １９款１項１目繰越金７０３万５，０００円は、今回の補正予算に要する一般財源の不足分

として計上するものであります。 

 ２０款４項雑入、２１款１項市債につきましては、歳出予算の財源として、計上するもので
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あります。 

 ９ページをお願いいたします。 

 第２表地方債補正につきましては、既定の地方債の借入限度額について変更するものであり

ます。 

 １ページをお願いします。 

 以上によりまして、既定の歳入歳出予算の総額に、歳入歳出それぞれ２億４，６０６万８，

０００円を追加し、歳入歳出予算の総額は９８億４，０７６万９，０００円となります。 

 以上で、議案第３４号「令和５年度土佐清水市一般会計補正予算（第２号）」の説明を終わ

ります。 

 御審議のほど、よろしくお願いいたします。 

○議長（細川博史君） 次に、議案第３５号「土佐清水市職員特殊勤務手当に関する条例の一

部を改正する条例の制定について」から議案第３９号「財産の取得について」までの議案５件

について説明を求めます。 

 総務課長。 

          （総務課長 東 直能君登壇） 

○総務課長（東 直能君） おはようございます。 

 今会議に、御提案申し上げました各案件につきまして、議案つづりにより、御説明いたしま

す。議案つづりをお願いいたします。 

 議案第３５号「土佐清水市職員特殊勤務手当に関する条例の一部を改正する条例の制定につ

いて」、議案つづり２ページから３ページまでであります。  

本案は、令和４年９月会議にて条例改正を行い、新型コロナウイルス感染症の感染拡大の中、

直接的に感染者と接触する業務等を行う職員、これは消防職員やしおさい職員でありますが、

に対し、国家公務員と同程度の防疫衛生手当の特例の支給を令和４年１０月から可能としてお

りましたが、この特例支給に関し、今年５月８日に新型コロナウイルス感染症の感染症法上の

位置づけが、それまでの新型インフルエンザ等感染症、いわゆる２類相当から５類感染症に移

行したことに伴い、同日付で人事院規則が改正され国家公務員の新型コロナウイルス感染症に

係る防疫衛生手当の特例分が廃止されたことに準じ、本市の防疫衛生手当の特例も同様に廃止

するため、条例改正を行うものであります。  

 続いて、議案第３６号「土佐清水市個人番号の利用及び特定個人情報の提供に関する条例の

一部を改正する条例の制定について」であります。議案つづり４ページから５ページまでであ

ります。 

 本案は、今年１０月から運用開始を予定している職員の出退勤管理、これは打刻管理や出勤
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簿、勤務状況確認でありますが、それと勤怠管理、勤怠管理の内容としては時間外管理、休暇

管理、特殊勤務、代休管理等をシステム処理をする庶務管理システムを導入することを予定し

ております。このシステムに関し、職員の出退勤の打刻管理を現行のタイムカード、タイムレ

コーダーではなく、タブレットとマイナンバーカードによる打刻管理に変更することとしてお

り、こうしたマイナンバーカードの利用を行うに際しては、行政手続における特定の個人を識

別するための番号の利用等に関する法律第１８条の規定に基づき条例で規定する必要があるこ

とから、今回条例改正を行いマイナンバーカードの当該利用内容を加えるものであります。  

 続いて、議案第３７号「土佐清水市個人番号の利用及び特定個人情報の提供に関する条例の

一部を改正する条例の制定について」であります。議案つづり６ページから８ページまでであ

ります。 

 本案は、令和６年度から生活保護の医療扶助はマイナンバーと連携したオンラインでの資格

確認が導入されることとなり、生活困窮外国人に対する生活保護は生活保護法に準ずる事務と

して実施しているものの、外国人の生活保護に関するマイナンバーの利用については法的根拠

がないため、情報連携を開始するためには、当該事務を独自利用事務として条例で定める必要

があり、行政手続における特定の個人を識別するための番号の利用等に関する法律第９条第

２項の規定に基づき、市条例に当該事務内容を加える改正を行うものです。  

 続いて、議案第３８号「土佐清水市立保育所・小学校統合実施プランの策定について」であ

ります。議案つづり９ページから１２ページまでであります。  

 本案は、本年５月会議において上程し、御承認いただきました議会の議決に付すべき事件に

関する条例第２条第１項第４号の条文改正を行った保育所・小学校統合実施プランは、令和

３年９月に清水の保育・教育の在り方検討委員会を設置し、保育所及び小学校の適正規模等に

関し協議を重ね、最終報告と園児・児童数の推計を基に策定し、６月会議にて上程を行うもの

であります。 

 なお、策定プランの内容としては、本市の保育や小・中学校における園児数や生徒数の推移

や統廃合の状況、本市の保育所・小学校規模等の適正化に関すること、統合に当たって取り組

む事項や統合実施時期となっております。 

 続いて、議案第３９号「財産の取得について」であります。議案つづり１３ページでありま

す。 

 本案は、現在消防本部にて配備中の災害対応特殊消防ポンプ自動車は、平成６年の配備開始

から２９年が経過し、経年劣化による不測の故障の危険性が増しており、それに伴い消防力及

び災害対応力の低下が懸念されていることから車両の更新が必要となり、６月５日に入札を実

施し、株式会社藤島が３，９４７万５，９６０円で落札したものです。  
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 この財産取得は、予定価格２，０００万円以上の動産の買入れのため、議会の議決に付すべ

き契約及び財産の取得又は処分に関する条例第３条の規定により議会の議決を求めるものであ

ります。 

 以上につきまして、御審議のほど、何とぞよろしくお願いいたします。  

○議長（細川博史君） 以上で、予算案及び条例案等に対する内容説明を終わります。  

 お諮りいたします。 

 本日、４番武政健三君から、議会運営委員会委員を辞任したいとの申出がありました。  

 この際、「議会運営委員会委員の辞任の件」を日程に追加し、議題といたしたいと思います。  

 これに御異議の方はございませんか。 

          （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（細川博史君） 御異議なしと認めます。 

 よって、「議会運営委員会委員の辞任の件」を日程に追加し、議題とすることに決しました。 

 「議会運営委員会委員の辞任の件」を議題といたします。  

 地方自治法第１１７条の規定により、４番武政健三君の退場を求めます。  

          （４番 武政健三君退場） 

○議長（細川博史君） お諮りいたします。 

 本件は、申出のとおり、４番武政健三君の議会運営委員会委員の辞任を許可することに御異

議ございませんか。 

          （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（細川博史君） 御異議なしと認めます。 

 よって、４番武政健三君の議会運営委員会委員の辞任を許可することに決しました。 

 ４番武政健三君の入場を求めます。 

          （４番 武政健三君入場） 

○議長（細川博史君） ただいま議会運営委員会委員が１人欠員となりました。 

 お諮りいたします。 

 「議会運営委員会委員の選任の件」を日程に追加し、議題といたしたいと思います。 

 これに御異議の方はございませんか。 

          （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（細川博史君） 御異議なしと認めます。 

 よって、「議会運営委員会委員の選任の件」を日程に追加し、議題とすることに決しました。  

 「議会運営委員会委員の選任の件」を議題といたします。  

 委員会条例第７条第１項の規定により、議会運営委員会の委員には、１１番浅尾公厚君を指
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名したいと思います。 

 これに御異議の方はございませんか。 

          （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（細川博史君） 御異議なしと認めます。 

 よって、ただいま指名いたしました１１番浅尾公厚君を議会運営委員会委員に選任すること

に決しました。 

 日程第４、「陳情の付託について」議題といたします。  

 本日までに受理した陳情は、お手元に配付しております陳情付託表のとおり、所管の委員会

に付託いたします。 

 なお、付託した陳情につきましては、審議期間中に審議を願い、最終日までに結論を出すよ

う申し添えておきます。 

 以上で、本日の日程は全て終了いたしました。  

 次の本会議は６月２６日午前１０時に再開いたします。 

 なお、質疑及び一般質問の通告の期限は、６月２１日午前１１時でありますので、念のため

申し添えておきます。 

 本日の会議は、これをもって散会いたします。 

 お疲れさまでございました。ありがとうございました。 

          午前１１時５６分   散  会 

 


